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К. А. Кумінова (Київ) 
ОБРАЗ ІНДІЇ У «ФЛОРИДАХ» АПУЛЕЯ:  

ІСТОРІОГРАФІЯ ПРОБЛЕМИ 
 
Вивчення образу Індії у Апулея допомагає зрозуміти 

механізми конструювання уявлень про віддалений народ, свідчення 
про який є дуже фрагментарними. Дослідження таких питань 
відбувається у руслі імагології. Тема образу «чужого» нерозривно 
пов’язана з ідентичністю автора. Саме тому вивчення проблеми 
«інакшості» у творчості Апулея має особливий інтерес, адже автор мав 
провінційне походження і в різних ситуаціях по різному себе 
ідентифікував. 

В цій статті ми проаналізуємо згадки про Індію у «Флоридах» 
Апулея та розглянемо, як дослідники коментували їх. 

Апулей – римський автор ІІ ст. родом з Мадаври (Північна 
Африка). За його ж зізнанням у «Апології», Апулей мав 
полунумідійське-полугетулійське походження1. Він стверджує, що 
походив з родини місцевої еліти, його батько займав посаду дуумвіра 
провінції та залишив синам багаті статки. Тому Апулей мав час і 
можливість подорожувати і навчатися2. До сьогодні дослідники 
висловлюють різні теорії стосовно етнічної приналежності та 
ідентичності Апулея. Частина істориків вважає це простою вказівкою 
на географічне розташування Мадаври, рідного міста Апулея, інша 
група – вказівкою на можливе місцеве походження когось із предків 
автора3. 

Індія згадується Апулеєм в «Метаморфозах» лише як приклад 
далеких екзотичних земель4. Більш детально про цю країну ми 
дізнаємося з промов Апулея, які потім потрапили до «Флорид» (лат. 
квітник). Останні являють собою збірку уривків з текстів Апулея, яку 
переписувач поділив на чотири частини. З ХVІ ст. «Флориди» 
починають розділяти на тематичні фрагменти, яких зараз традиційно 
нараховують двадцять три. Зважаючи на те, що «Флориди» являють 
собою конспект промов Апулея, це породжує додаткові проблеми 
розуміння першопочаткового задуму античного оратора і місця Індії в 
його промовах5. 

Згадки про Індію зустрічаються у трьох фрагментах: VІ, ХІІ, 
ХV. Розглянемо кожний з них і познайомимося з дослідженнями, які їх 
аналізують.  

Фрагмент VІ починається з вказівки на чисельність населення 
Індії – «gens populosa» (народ чисельний). Перед детальним описом 
країни, Апулей описує його віддаленість: «…procul a nobis ad orientem 
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siti, prope oceani reflexus et solis exortus, primis sideribus, ultimis terris» 6 
[«розташовані далі від нас на схід, біля вигину океану і сходу сонця, 
перших зірок, найвіддаленіші землі» (пер. – К. К)]. Щоб підсилити 
ефект автор перераховує інші народи, території яких відділяють Рим 
від Індії: «…super Aegyptios eruditos et Iudaeos superstitiosos et 
Nabathaeos mercatores et fluxos vestium Arsacidas et frugum pauperes 
Ityraeos et odorum divites Arabas» 7 [далі вчених єгиптян і забобонних 
юдеїв, і купців-набатеїв, і арсакідів в одязі, що пливе, і бідних плодами 
ітуреїв, і багатих пахощами аравійців» (пер. – К. К.)].  

Б. Лі зазначає, що Апулей у цьому фрагменті передає 
основний маршрут, яким спеції потрапляли до Риму. В основному, 
товари з Індії доправляли морем до Аравії. Далі було два шляхи до 
Середземного моря: через Червоне море до Єгипту, або суходолом 
через Петру і Палестину. Так, єгиптяни відносяться до першого 
варіанту маршруту. Усі інші – з’являються вздовж альтернативного 
шляху: через набатеїв в Аравії до євреїв в Палестині. Також 
згадуються ітуреї, які займалися грабіжництвом на торгових шляхах та 
парфяни (арсакіди), які контролювали шлях торгівлі шовком, що 
проходив через Ктесифон8. У цьому уривку Апулей дає спрощене 
уявлення про цілі суспільства на основі певного роду занять 
конкретної соціальної групи. Загалом, поданий набір характеристик 
збігається з уявленнями, які побутували в античній літературі І–ІІ ст.  

С. Сабніс вважає, що чим далі на Схід, до територій не 
завойованих римлянами, описи у цьому фрагменті стають більш 
розширеними. Хоча такі характеристики також є стереотипними – 
вони менш принизливі, ніж однослівний епітет, який більше підходить 
до збірки анекдотів про різні народи9.  

Після демонстрації віддаленості, Апулей наводить 
твердження, яке збігається з усталеними уявленнями про Індію: «…non 
aeque miror eboris strues et piperis messes et cinnami merces et ferri 
temperacula et argenti metalla et auri fluenta» 10 [«…не так же дивуюсь 
горі виробів зі слонової кістки, урожаям перцю, товарам кориці, 
обробітку заліза, покладам срібла та потоку золота» (пер. – К. К.)]. 
Б. Лі пояснює причину такого опису Індії тим, що античні автори не 
мали іншого способу виразити ідентичність індійського народу, крім 
опису товарів, які вони експортували. Слонова кістка, перець, кориця, 
залізо, срібло і золото, які згадуються у фрагменті, якраз і були 
основними ресурсами, що прибували з цієї далекої країни до 
Середземномор’я11. 

Далі Апулей описує Ганг і бій змій зі слонами. Цей уривок 
дуже нагадує розповідь Плінія Старшого в «Природничій історії»12. 
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Апулей звертає увагу і на зовнішній вигляд індійців: «…ibidem sitis ad 
nascentem diem tamen in corpore color noctis est»13 [«…там же живуть, 
де народжується день, але тіло кольору ночі» (пер. – К. К.)]. Апулей 
звертається до відомих для його читачів чітких асоціацій з Індією. 
Образ цієї країни в античній літературі формується ще у VІ ст. до н.е. 
У ІІІ книзі «Історії» Геродот так описує цю країну: найвіддаленіші 
народи Азії, про які є більш-менш достовірні свідчення, мають темний 
колір шкіри, ведуть безсоромне статеве життя та надзвичайно багаті 
екзотичними ресурсами14.  

Сюжет фрагменту VІ побудований на протиставленні 
існуючих стереотипів відносно екзотичного багатства Індії, які були 
популярні в античній літературі, та найбільшого дива, як вважає 
Апулей, – «gymnosophistae» ( з дав. гр. «оголені мудреці»)15. Їх образ 
стає популярним в античній літературі після походів Александра 
Македонського, коли починається нове відкриття Індії. Одним з 
учасників походу, які описали цю країну, був учень Діогена 
Сінопського – Онесекріт. Саме тому його так зацікавили брахмани, 
яких він інтерпретує з точки зору кініка, втрачаючи багато з 
оригінального вчення. Ця особливість зображення індійських мудреців 
залишиться в античній традиції16. З І ст. н. е., коли починається 
ідеологічна криза, багато античних авторів шукало зразок для 
наслідування на Сході: «В брахманській мудрості намагалися знайти 
підтримку своїм новим поглядам, її авторитетом прагнули підтримати 
свої пошуки вищої мудрості і свої сумніви у земному благополуччі»17. 
Захоплювався гімнософістами і засновник неоплатонічної школи 
Плотін, який навіть відправився з військами імператора Гордіана на 
Схід, щоб краще вивчити індійську мудрість, але загинув у поході18. 
Оскільки Апулей також був неоплатоніком – він міг мати відповідні 
симпатії до згадуваного образу. 

Апулей, перед тим, як перейти до опису гімнософістів, 
говорить про три групи людей у індійців: ті, що лише випасають стада; 
ті, що гарно обмінюють товари; ті, що воюють19. С. Сабніс звертає 
увагу на ці групи. Дослідниця відзначає, що Мегасфен та Страбон вже 
писали про стратифікацію населення Індії, але в описах згаданих 
авторів фігурує сім станів. С. Сабніс стверджує, що на відміну від 
інших античних авторів, Апулей найкраще зрозумів принципи варно-
кастової системи Індії20.  

Описуючи спосіб життя гімнософістів, Апулей знову починає 
з протиставлення, перераховуючи заняття, якими вони не займаються: 
не вирощують виноград, не обробляють землю, не миють золото, не 
приборкують коней, не пасуть і не стрижуть кіз чи овець21. В. Ганінк 
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вважає, що цей прийом використовувався для привернення уваги 
слухачів22. Гімнософісти зайняті тим, що «…sapientiam percolunt tam 
magistri senes quam discipuli iuniores» 23 [«…мудрість культивують як 
старі наставники так і юні учні» (пер. – К. К.)]. Далі Апулей роз’яснює, 
як саме відбувається «культивування мудрості». Оскільки 
гімнософісти терпіти не можуть бездіяльності, вони проводять 
бенкети, де звітують про те, що вони встигли зробити за день: хто 
вирішив якусь суперечку в якості третейського судді і примирив 
ворогів, хто виконав волю батьків, а хто отримав нові знання шляхом 
роздумів, або завдяки чийомусь поясненню. Того, хто не може навести 
прикладів – виганяють голодним24. 

Розповіді про гімнософістів – улюблений сюжет софістичної 
літератури, яка маскувалась під опис подорожі, щоб показати 
космополітизм автора. Апулей використовує звичний для літературної 
традиції свого часу наратив, трохи оновлюючи його: бере матеріали з 
античної літератури та художньо їх опрацьовує25. Помітно, що при 
описі гімнософістів використовується античний сюжет про бенкет 
мудреців. Ми бачимо як антична традиція ритуалізованого бенкету – 
симпозію – використовується при описі Індії. 

К. Брадлі, розглядаючи Флориду VI, пропонує крім запозичень 
з софістичної літератури та Плінія Старшого, дослідити візуальні 
матеріали, які могли впливати на творчість Апулея. Згадуваний 
фрагмент бою слона зі змією можна побачити і на мозаїках Північної 
Африки. К. Брадлі висловлює гіпотезу, що такі візуальні образи могли 
справити враження на Апулея і таким чином потрапити до його 
промови26. 

Наступна Флорида VII розповідає про художників та 
скульпторів Александра Македонського. Враховуючи, що 
гімнософісти в античній літературі найчастіше згадувалися у сюжеті, 
де вони вступають у діалог з Александром Великим, я погоджуюся з 
думкою С. Гаррісона, що ці фрагменти можуть належати до однієї 
промови, присвяченої полководцю27. 

Флорида XII пов’язана з екзотичним для Римської імперії 
папугою. Цей фрагмент починається з загального опису: країна, де 
проживає та зовнішній вигляд птаха, спосіб навчання з використанням 
залізного жезлу, яким б’ють папугу. Далі Апулей розповідає, що 
навчання папуги починається з самого дитинства і найкраще вчаться 
ті, хто їсть жолуді та має по п’ять пальців, як людина. Автор 
наголошує, що хоча голос папуги та людини неможливо відрізнити – 
перший не розуміє, що він говорить. Якщо навчити його лаятися – то 
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це ж від нього і почуєш. Єдине рішення проблеми «нецензурного» 
птаха – вирвати йому язик або відпустити на волю у ліси28. 

Б. Лі та С. Сабніс позначають, що автор бере за основу текст 
Плінія Старшого з «Природничої історії» (Х, LVIII), адже у них 
однакова послідовність опису, та розширює його, намагається надати 
стилістичної відмінності. Б. Лі зазначає, що фрагмент про папугу в 
Апулея та Плінія різниться лексичними та риторичними прийомами, а 
також метою, яку переслідували автори29, оскільки «Природнича 
історія» – науковий трактат, а Флорида ХІІ – фрагмент промови. 

С. Сабніс пропонує розглядати Флориду ХІІ з точки зору 
постколоніальної теорії Е. Саїда. Дослідниця вважає, що в зображенні 
папуги та Індії у «Флорилах» Апулея, можна помітити культурний 
супротив римському імперіалізму. Навчання птаха символізує 
реалізацію імперських проектів, які пов’язані з насильством30. 
Дослідниця вказує, що її попередники зробили помилку, коли не 
розглядали «nationality» папуги31. С. Сабніс доводить, що 
використання лайки по відношенню до господаря – прихований опір 
колоніального підданого, який намагається ламати авторитет влади, 
беручи за основу його ж зброю32. Вона звертає увагу, що у Плінія 
папуга під впливом вина має особливу веселість, а в Апулея 
«Трансформація лайливих слів у пташину пісню вказує на своєрідний 
прихований опір»33. Але треба звернути увагу, що у цьому фрагменті 
Апулей стверджував, що папуга буде говорити те, чому його навчать34, 
тому важко сприймати лайку папуги як свідомий протест. Тому 
гіпотеза С. Сабніс, хоча і виглядає сучасно, не може бути однозначно 
доведена на основі одних лише «Флорид». В цьому випадку 
реконструкція С. Сабніс виглядає занадто «модернізовано». 

Натомість С. Гаррісон припускає, що папуга пов’язаний з 
загальною софістичною традицією зображання Індії. Дослідник вказує, 
що це може бути уривок з твору, який стосується педагогіки. Інший 
варіант – висміювання опонентів Апулея, які зображуються схожими 
на птаха, який може повторювати слова не розуміючи змісту35. 
В. Ганінк висловлює таку ж саму думку. Дослідник звертає увагу, що 
наступний ХІІІ фрагмент доводить переваги філософів, які не просто 
гарно «співають», але і приносять користь36. На підтвердження цієї 
думки можна навести і той аргумент, що схожий прийом Апулей 
використовує в «Апології»37, коли починає свій захист з виставляння 
на посміх неосвіченості свого опонента. 

Наступний уривок, де зустрічається Індія – Флорида XV, 
присвячена Піфагору. Цей фрагмент починається з опису острова 
Самос, звідки родом філософ. Апулей наводить історію пошуку 
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істинного знання, який пройшов Піфагор. Потрапивши у полон, він 
вчився у перських магів, а особливо у Зороастра, божественним 
законам. За іншою версію він сам відправився на навчання до 
єгипетських жерців, які розкрили таємниці священнодійств, чисел та 
геометрії. Не задовольнившись цим, Піфагор відправився до халдеїв, 
які навчили його знанням про рух планет та їх вплив на долю людини, 
різним цілющим травам. І «Bracmani autem pleraque philosophiae eius 
contulerunt» [Брахмани ж багато привнесли в його філософію» (пер. – 
К. К.)]. Далі автор роз’яснює, що маються на увазі вправи для тіла, 
скільки частин в душі, скільки перетворень в житті, які душам мають 
бути нагороди чи покарання38. 

У Флориді XV Апулей знову звертається до існуючого в 
античній літературі топосу про запозичення нового знання зі Сходу. 
К. Влассопулос пояснює популярність цього прийому тим, що він 
дозволяв спростити пояснення складних речей. Схід в античності 
цінувався, тому не дивно, що до нього часто будуть апелювати, в тому 
числі і пояснюючи зародження філософії39. Схожу біографію Піфагора 
можна знайти у Діогена Лаерція в його «Життєписах відомих 
філософів»40. Такі подорожі Піфагора пояснюються тим, що ще в 
античності помітили подібність між вченням піфагорейців та вченням 
брахманів41. У цьому фрагменті знову помітна згадувана 
С. Гаррісоном традиція другої софістики маскувати оповідь під 
подорожі42.  

На останок слід зачепити питання самоідентичності автора. 
С. Сабніс у «Флоридах» проводить паралель між Індією та рідною 
Апулеєві Африкою. Дослідниця наголошує, що автору, як полугетулу-
полунумідійцю, не була приємна асоціація своєї батьківщини 
виключно як надзвичайно багатої пурпуром, слонами, левами та 
газелями країни. Дослідниця, спираючися на методологію 
постколоніальних досліджень Е. Саїда, доводить, що Апулей прагнув 
«скасувати» екзотичність Індії, а отже і Африки43.  

C. Сабніс також розглядає фразу «procul a nobis» (далеко від 
нас) у Флориді VI. Дослідниця говорить, що не слід розуміти цей вираз 
виключно як сприйняття Апулеєм себе частиною Римської імперії. 
Вона пропонує трактувати це як бачення з точки зору Карфагена, адже 
у «Флоридах» якраз найбільше апелюється до цього міста: «…на 
відміну від «Метаморфоз», які починаються і закінчуються 
зверненнями до Риму, зосередження центру світу в Карфагені 
фактично стирає Рим як центр, від якого залежать усі міри відстані та 
відмінності»44. 
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Оскільки Апулей орієнтувався на аудиторію Карфагену, 
можна припустити, що таке порівняння мало бути компліментом 
слухачам, адже натякало на цінність культури провінції Африка. Але 
автор неодноразово підкреслював, що належав до еліти провінції та 
добре був знайомий з досягненнями античної культури, тому не треба 
так однозначно сприймати його загравання зі слухачами з Карфагену. 

Підбиваючи підсумок, образ Індії у «Флоридах» Апулея 
розглядають такі дослідники, як С. Гаррісон, Б. Лі, С. Сабніс, 
В. Ганінк, К. Брадлі тощо. Усі дослідники наголошують, що Апулей 
добре знав існуючу в античній літературі традицію, яка стосувалася 
опису Індії (Геродот, Страбон, Мегасфен тощо). Окремо Б. Лі, 
С. Гаррісон, С. Сабніс наводять порівняння текстів Флориди VI та ХІІ 
з «Природничою історією» Плінія Старшого. Вони зазначають, що цей 
текст був взятий за основу Апулеєм для названих Флорид. К. Бадлей 
пропонує розглядати і візуальні джерела «Флорид» Апулея, які могли 
його надихати на створення образу Індії: мозаїки з зображеннями 
екзотичних африканських тварин, які нагадували фауну Індії. 

Таким чином, автор використовував знайомий його 
сучасникам набір асоціацій пов’язаних з цією країною: віддаленість, 
чисельність населення, екзотичний зовнішній вигляд та надзвичайне 
багатство ресурсами та тваринами. При цьому Апулей наголошував, 
що справжнього захоплення в Індії заслуговує особлива група 
населення – гімнософісти. Тут дослідники бачать вплив другої 
софістики, адже цей сюжет подорожі і знайомства з мудрецями Індії 
був популярний серед представників цього напрямку. 

С. Сабніс аналізує образ Індії у «Флоридах» у руслі 
постколоніальних досліджень Е. Саїда. Так, на її думку, Апулей 
намагався позбавити Індію ареолу екзотичності та показати з інакшої 
точки зору, ніж в інших античних джерелах. Хоча ця гіпотеза виглядає 
цікаво та сучасно, вона занадто модернізує погляди Апулея. Важливим 
є зауваження С. Сабніс стосовно чотирьох груп населення Індії, які 
дуже нагадують варни. Вона вважає, що Апулей краще за інших 
античних авторів зрозумів принцип устрою суспільства Індії. 

Усі ці студії образу Індії переплітаються з питанням 
ідентичності самого Апулея. Враховуючи, що провінційне походження 
автора накладало відбиток на його творчість, ця проблема є 
актуальною та потребує окремого дослідження, де будуть детально 
аналізуватися й інші збережені тексти Апулея. 
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